

По Первоуральску историческому УЛИЦА САДОВАЯ

В наше время на карте города не осталось топонимов, которые напоминали бы о старой Шайтанке. Как осколок исторического прошлого на правом берегу Чусовой еще сохранились несколько домов улицы имени Пономарева. Замечу, что это название не первоначальное. Оно появилось в 20-е годы, а до этого времени улица именовалась Садовой. Еще раньше ее называли Верхней.

О времени возникновения улицы документов не осталось. Но можно с уверенностью сказать, что она появилась вслед за улицей Большой (в старину ее называли Проезжей). Мотив появления улицы ясен: рабочий люд всегда старался селиться ближе к заводским фабрикам. По звону колокола, что висел близ конторы, мастера спешили на смену. Кому хочется мерять версты, добираясь до работы, когда можно поселиться поближе к заводу. Параллельно Большой чуть выше по склону горы протянулась улица Верхняя. Эту особенность в расположении улицы люди закрепили в ее названии.

На Верхней улице жил мотовой Шайтанского завода Иван Некишев - участник восстания под водительством атамана Рыжанко. В ночь с 8 на 9 июня 1771 года он участвовал в расправе с деспотичным заводовладельцем Ефимом Ширяевым...

Со строительством нового дома для управляющего (прежний был сожжен правительственными войсками в феврале 1774 года лишь за то, что в нем останавливался пугачевский полковник Иван Белобородов) и разбивки сада, выходящего на улицу Верхнюю, ее стали именовать Садовой. Старожилы помнят такое название.

Но и это еще не все. Следует заметить, что восточный конец улицы был односторонкой и располагался на месте, куда выходили бани, построенные за огородами усадеб Большой улицы. Поэтому восточный конец назывался Банновка.

История улицы наполнена многими событиями. Конечно, давние из них канули в Лету, но более поздние сохранились в памяти старожилов. Одним из важных событий начала XX века является создание нелегального политического кружка РСДРП. Он зародился в октябре 1904 года в доме заведующего угольным складом Шайтанского завода Кузьмы Дмитриевича Колмакова. Сам хозяин не был причастен к этому. Организатором кружка являлся земский библиотекарь Г.А.Зеленцов, снимавший квартиру в нижнем этаже задней избы. Здесь проходили собрания членов кружка, печатались прокламации. Одним из членов кружка был житель улицы Павел Алмосович Блохин, организатор артели "Трудовик".

С восточной стороны стоял дом Василия Степановича Забродина, мастера по плавильному делу черных и цветных металлов. Его имя было на слуху у земляков, он пользовался авторитетом. Свидетельством тому служит избрание Василия Степановича в марте 1906 года "в уполномоченные

по избранию выборщиков в Государственную Думу".

На улице Садовой жила семья Александра Дмитриевича Пономарева - мастера механического цеха Шайтанского завода. Его сыновья Иван, Николай, Михаил участвовали в первой мировой войне. Старшие сражались с германцем в окопах, Михаил служил машинистом на крейсере "Аврора".

Трагически кончилась жизнь Александра Дмитриевича и его сыновей Ивана и Николая. В 1918 году Ивана избрали председателем Шайтанского Совета рабочих и солдатских депутатов, Николая - первым военным комиссаром. Он организовал боевую дружину по охране поселка. Во время хозяйничанья в Шайтанке белогвардейцев Иван и Николай были схвачены и арестованы. Ивана увезли неизвестно куда, а Николая расстреляли близ станции Ревда (так первоначально именовалась станция Первоуральск). Отец погиб за день до прихода красных полков...

В советское время Банновка и Садовая были объединены и названы одним именем - улицей Пономарева. В честь первого военкома Шайтанки.

В годы подъема уральской индустрии многие жители улицы принимали участие в строительстве промышленных объектов города. Из артели "Трудовик" на строительство динасового завода, а затем на монтаж прокатного оборудования на новом трубном заводе перешел Александр Васильевич Забродин. Талантливый мужик, он активно участвовал в рационализации производства. Подал не одну сотню предложений. Ему было присвоено почетное звание "Заслуженный рационализатор РСФСР".

По стопам отца пошел сын Олег Забродин. Не один десяток лет он проработал на Новотрубном заводе, также участвовал в рационализации производства. Видно, по наследству передалась тяга к творчеству. Во всяком новом деле принимали участие воспитанники улицы Пономарева. Появились первые автомобили в поселке - одним из первых шоферов стал Павел Васильевич Котов.

Бывший авроровец Михаил Александрович Пономарев принимал активное участие в разработке технологии обточка шарикоподшипниковых труб. В середине 30-х годов старый трубный завод освоил выпуск таких труб для московского шарикоподшипникового завода.

В начале 30-х на склоне горы у переулка была построена деревянная начальная школа N 3...

Прошли годы. По плану реконструкции города улица Садовая-Пономарева вошла в застройку микрорайона и, можно сказать, исчезла с карты города.

Разъехались по разным микрорайонам бывшие жители улицы. Но старожилы наверняка помнят эпизоды ее истории. Могли бы дополнить мой рассказ. Надеюсь, кто-нибудь откликнется.

Ю.ДУНАЕВ,
краевед.